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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

@@...

Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
1 123 4.6 11 41.9 100
2 120 2.2 1. 4 8 27.4 97.6
3 121 4.2 3.2 11 37.8 98.4
4 117 2.4 2.4 11 22.2 95.1
5 121 2.1 1.2 6 35.1 98.4
6 122 3.5 2.2 12 29.1 99.2
7 122 1.5 1.5 16 9.4 99.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2019
	TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) UNED 1 SYLFAENOL 3445N10-1
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau




	Cynllun marcio


4. Gwaith dur Port Talbot yn Ne Cymru yw un o'r rhai mwyaf yn y DU (UK). Mae’n gallu
cynhyrchu 5 miliwn tunnell fetrig o ddur bob blwyddyn.
Mae’r defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld yn y tabl
isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535°C.
(a) Disgrifiwch bwrpas y defnyddiau crai canlynol yn y ffwrnais chwyth. - [2]
Haematit Jij«Wﬁmw%w _____ hpn <o 4 ecddddyno
Calchfaen (OQX{’( ............ %S%N

(b) Mae’r ffwrnais chwyth yn dibynnu ar brosesau rhydwythiad ac ocsidiad. Yn ystod un cam,
mae carbon monocsid yn cael ei ffurfio o'r golosg.

(i)

(ii)

chwyth.

gorfod digwydd er mwyn cynhyrchu haearn yn y ffwrnais chwyth.

Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer echdyniad haearn yn y ffwrnais
(3]

Nodwch y sylweddau sy’n cael eu rhydwytho neu eu hocsidio yn yr adweithiau sy'n

(2]

(c) Mae’r defnyddiau sydd eu hangen ar gyfer cynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld
yn y tabl isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535°C.

Defnydd crai

Mas y defnydd crai
(tunnell fetrig)

Cost am bob tunnell
fetrig o ddefnydd crai (£)

Go S x| FSzlos s

129 -9 %225 = I-23

haematit (mwyn haearn) 125 ,,[.b)"-&z; 60.50

golosg 0.25%369 K i} 120.90

z calchfaen 0.25f 76 80.00
5 aer 4.00 j? 2.25
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Cyfrifwch gost y defnydd crai bob mis ar gyfer gwaith dur Port Talbot. Rhowch
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Gwaith dur Port Talbot yn Ne Cymru yw un o’r rhai mwyaf yn y DU (UK). Mae’n gallu
cynhyrchu 5 miliwn tunnell fetrig o ddur bob biwyddyn.

Mae’r defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld yn y tabl
isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535°C.

(a) Disgrifiwch bwrpas y defnyddiau crai canlynol yn y ffwrnais chwyth. [2]

P

Haematit ... LYo 0 SR NN e

(b) Mae’r ffwrnais chwyth yn dibynnu ar brosesau rhydwythiad ac ocsidiad. Yn ystod un cam,
mae carbon monocsid yn cael ei ffurfio o’r golosg.

(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer echdyniad haearn yn y ffwrnais
chwyth. (3]

’?) Fe,O, C_ ................. —»2}':’(% %?KOA

(i)  Nodwch y sylweddau sy’'n cael eu rhydwytho neu eu hocsidio yn yr adweithiau sy’'n
gorfod digwydd er mwyn cynhyrchu haearn yn y ffwrnais chwyth. 2]

(c) Mae'r defnyddiau sydd eu hangen ar gyfer cynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld
yn y tabl isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535 °C.

it et et Méztsu}rllr(\jglflnf}é?r(ijg():rai fet(r:igsé 2gqe$noy%fjugpa?|z£)
haematit (mwyn haearn) 1.75 60.50
golosg 0.25 120.90
calchfaen 0.25 80.00
aer 4.00 2.25

Cyfrifwch gost y defnydd crai bob mis ar gyfer gwaith dur Port Talbot. Rhowch
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Gwaith dur Port Talbot yn Ne Cymru yw un o'r rhai mwyaf yn y DU (UK). Mae'n gallu
cynhyrchu 5 miliwn tunnell fetrig o ddur bob blwyddyn.

Mae'r defnyddiau sydd eu hangen i1 gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld yn y tabl
iIsod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535 °C.

(@) Disgrifiwch bwrpas y defnyddiau crai canlynol yn y ffwrnais chwyth. A (2]
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(b) Mae'r ffwrnais chwyth yn dibynnu ar brosesau rhydwythiad ac ocsidiad. Yn ystod un cam,
mae carbon monocsid yn cael el ffurfio o'r golosg.

(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer echdyniad haearn yn y ffwrnais
chwyth. [3]

Fe,04 +N-.-:l;:z..(9, ..........

()  Nodwch y sylweddau sy’'n cael eu rhydwytho neu eu hocsidio yn yr adweithial sy’'n
gorfod digwydd er mwyn cynhyrchu haearn yn y ffwrnais chwyth. [2]

uj &
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(c) Mae'r defnyddiau sydd eu hangen ar gyfer cynhyrchu un dunnell fetrig o haearn 'w gweld
yn y tabl isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535 °C.

. Mas y defnydd crai Cost am bob tunnell
RNy Gray (tunnell fetrig) fetrig o ddefnydd crai (£)
haematit (mwyn haearn) .48 60.50
golosg 0.25 120.90
calchfaen .28 80.00
aer 4.00 220

Cyfrifwch gost y defnydd crai bob mis ar gyfer gwaith dur Port Talbot. Rhowch
eich ateb i ddau ffigur ystyrlon. [4]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(a)

Haematit — ffynhonnell (mwyn) haearn (1)

Calchfaen — tynnu/cael gwared ar amhureddau (sydd yn yr
Haematit) (1)

2

(b) | ()

Fes:O3+ 3CO~> 2Fe+3CO0O»

Cynhyrchion (1)
Adweithyddion (1)
Cydbwyso (1)

Derbyn:

2Fe; O3+ 3C > 4Fe+3CO0O,

Unrhyw 2 x (1) o'r canlynol:
C yn cael ei ocsidio (1)
Fe,Os yn cael ei rydwytho (1)
CO yn cael ei ocsidio (1)

(c)

105.88 + 30.23 + 20 + 9 (1)
=£165.11 (1)

5000000

165.11 (dgy) x T(1)
= £68.8 miliwn — ateb = £69 miliwn (1)

Derbyn am 3 marc
263.65 (1) x ==22(1)

= £109.9 miliwn — ateb = £110 miliwn (1)

Cyfanswm Cwestiwn 4

11

© WJEC CBAC Ltd.

14






		3445N10-1 DA U1 MS S19 welsh Q4.pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.










Gwaith dur Port Talbot yn Ne Cymru yw un o’r rhai mwyaf yn y DU (UK). Mae’n gallu

cynhyrchu 5 miliwn tunnell fetrig o ddur bob blwyddyn.

Mae’r defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld yn y tabl
isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535 °C.

(a)

(b)

(c)
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Disgrifiwch bwrpas y defnyddiau crai canlynol yn y ffwrnais chw

'Mt»&j«[’\?ﬂ“ e rvoe

Haematit J
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Mae’r ffwrnais chwyth yn dibynnu ar brosesau rhydwythiad ac ocsidiad. Yn ystod un cam,
mae carbon monocsid yn cael ei ffurfio o’r golosg.

(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer echdyniad haearn yf y ffinrnais
chwyth. , (3]
Fap@h + L. ) i — ZF(:‘. ................. + 2602 ......... >d

(i) Nodwch y sylweddau sy’n cael eu rhydwytho neu eu hocsidio yn yr %Weithiau sy'n

(2]

gorfod digwydd er mwyn cynhyrchu haearn yn y ffwrnais chwyth.

L\@Qh/ o

............................

Mae’r defnyddiau sydd eu hangen ar gyfer cynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld
yn y tabl isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535°C.
erpont | Miyismodesl | cssem sovunmel
haematit (mwyn haearn) ,!b)"-&z: 60.50
golosg 0.25/g® 'y 120.90
! calchfaen 0.25{20 80.00
5 aer 4.00 ch) 2.25

Cyfrifwch gost y defnydd crai bob mis ar gyfer gwaith dur Port Talbot. Rhowch
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Sticky Note

i waredu amhureddau.



Sticky Note

1 marc ar gyfer y cynnyrch (Haearn a Carbon deiocsid).

1 marc adweithion (Haearn Ocsid a Carbon Monocsid).

1 marc ar gyfer cyd-bwyso cywir (2 a 3).



Sticky Note

Ateb anghywir, roedd 2 marc ar gael ar gyfer unrhyw 2 allan o'r mynegiad isod:

(i). Carbon cael eu hocsidio.
(ii). Haematit yn cael ei rhydwytho.
(iii). Carbon Monocsid yn cael eu rhydwytho.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cael 3 marc ar gyfer y gwaith cyfri canlynol:

1 marc - Cyfri tunnelli dur pob mis.
2 marc - cyfri cost defnydd Crai.










Gwaith dur Port Talbot yn Ne Cymru yw un o’r rhai mwyaf yn y DU (UK). Mae’'n gallu
cynhyrchu 5 miliwn tunnell fetrig o ddur bob blwyddyn.

Mae'’r defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld yn y tabl
isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535°C.

(a) Disgrifiwch bwrpas y defnyddiau crai canlynol yny ffwrnais chwyth. [2]

Haematit ... ["Y2. .. U\K{\ A,
Calchfaen 9€. M&,—“«’\ %A“MW x)b \NM;[*X(\ 2 J&\QSWW}\( )j

(b) Mae'r ffwrnais chwyth yn dibynnu ar brosesau rhydwythiad ac ocsidiad. Yn ystod un cam,
mae carbon monocsid yn cael ei ffurfio o’r golosg.

(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer echdyniad haearn yn y\/ﬂais

chwyth. %
’5 Fe,O, +C —»3':% %?KO& %/

(i)  Nodwch y sylweddau sy’'n cael eu rhydwytho neu eu hocsidio yn yr adweltfqlau sy’'n
gorfod digwydd er mwyn cynhyrchu haearn yn y ffwrnais chwyth. (2]
\

(c) Mae'r defnyddiau sydd eu hangen ar gyfer cynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld
yn y tabl isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535 °C.

Defnydd ora N nnel Toig) | fetrig o ddefhydd crar ()
haematit (mwyn haearn) ) 60.50
golosg 0.25 120.90
calchfaen 0.25 80.00
aer 4.00 2.25

Cyfrifwch gost y defnydd crai bob mis ar gyfer gw, ith dur Port Talbot. Rhowch

eich ateb i ddau ffigur ystyrion. Z@EQ;‘\‘ X L%\(g(b(}ﬂé (o 72pq 6[4]
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Sticky Note

Haematit - ffynhonell Haearn.
Calchfaen - gwaredu amhureddau.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cael 2 marc ar gyfer adnabod y cynnyrch ac adweithio'n yn gywir. Heb derbyn y trydydd marc, gan fod y cyd-bwyso'n anghywir.



Sticky Note

Ateb anghywir, roedd 2 marc ar gael ar gyfer unrhyw 2 allan o'r mynegiad isod:

(i). Carbon cael eu hocsidio.
(ii). Haematit yn cael ei rhydwytho.
(iii). Carbon Monocsid yn cael eu rhydwytho.



Sticky Note

Ymgeisydd wedi derbyn 2 marc ar gyfer cyfri cost crai tunnell o ddur.










Gwaith dur Port Talbot yn Ne Cymru yw un o’r rhai mwyaf yn y DU (UK). Mae'n gallu
cynhyrchu 5 miliwn tunnell fetrig o ddur bob blwyddyn.

Mae'r defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld yn y tabl
isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535°C.

(a) Disgrifiwch bwrpas y defnyddiau crai canlynol yn y ffwrnais chwyth. S :
| O an didon \ooeth ) £o losqr
Haematit f\ﬁV\Q/‘)Q’W\S\?‘/\-OQ\Q-OS I,

Calchfaen . k... UJAWA ........... Do 5)\\/\][ ....... Me. d)cm/"\"\; ...... YU“SLO .........
3 .

(b) Mae'r ffwrnais chwyth yn dibynnu ar brosesau rhydwythiad ac ocsidiad. Yn ystod un cam,
mae carbon monocsid yn cael ei ffurfio o'r golosg.

(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer echdyniad haearn yn y. ffwrnais
chwyth. [3]

FezQs +\H;.Z.O .......... — 2 ..... e ... + Oﬂ. .............. +,._,H;.

(i)  Nodwch y sylweddau sy’n cael eu rhydwytho neu eu hocsidio yn yr adweithjst sy’'n
gorfod digwydd er mwyn cynhyrchu haearn yny ffwrnais chwyth. [2]

(c) Mae'r defnyddiau sydd eu hangen ar gyfer cynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld
yn y tabl isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535°C.

Leinh/geepal Mé(fu%r?glflnfgtjrcijgc):rai fet(r:igscf iine?noybci(tjugrnaei3|2£)
haematit (mwyn haearn) 1.75 60.50
golosg 0.25 120.90
calchfaen 0.25 80.00
aer 4.00 2.25

Cyfrifwch gost y defnydd crai bob mis ar gyfer gwaith dur Port Tait ot. Rhowch
eich ateb i ddau ffigur ystyrlon. [4]
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Sticky Note

Haematit - ffynhonell Haearn.
Calchfaen - gwaredu amhureddau.



Sticky Note

1 marc ar gyfer y cynnyrch (Haearn a Carbon deiocsid).

1 marc adweithion (Haearn Ocsid a Carbon Monocsid).

1 marc ar gyfer cyd-bwyso cywir (2 a 3).



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cael marc ar gyfer Haearn Ocsid yn cael ei rhydwytho, ond heb derbyn marc ar gyfer Carbon (ocsidio) neu Carbon Monocsid (ocsideiddio).



Sticky Note

Ymgeisydd wedi derbyn 2 marc ar gyfer cyfri cost crai tunnell o ddur.










Gwaith dur Port Talbot yn Ne Cymru yw un o’r rhai mwyaf yn y DU (UK). Mae’n gallu
cynhyrchu 5 miliwn tunnell fetrig o ddur bob blwyddyn.

Mae'r defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld yn y tabl
isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535°C.

(a) Disgrifiwch bwrpas y defnyddiau crai canlynol yn y ffwrnais chwyth. [2]
HAEMALT ...

LOF=1 (3 01 7= 1= [ SPUTOToOOsOO OO T O TOTEs OO T T T OO OO OO TOTT

(b) Mae’r ffwrnais chwyth yn dibynnu ar brosesau rhydwythiad ac ocsidiad. Yn ystod un cam,
mae carbon monocsid yn cael ei ffurfio o’r golosg.

(i) Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer echdyniad haearn yn y ffwrnais
chwyth. [3]

(i) Nodwch y sylweddau sy’n cael eu rhydwytho neu eu hocsidio yn yr adweithiau sy’n
gorfod digwydd er mwyn cynhyrchu haearn yn y ffwrnais chwyth. [2]

(c) Mae’r defnyddiau sydd eu hangen ar gyfer cynhyrchu un dunnell fetrig o haearn i'w gweld
yn y tabl isod. Ymdoddbwynt haearn yw 1535 °C.

Deimyadora | MeEYdemydc | Costan bod el
haematit (mwyn haearn) 1.75 60.50
golosg 0.25 120.90
calchfaen 0.25 80.00
aer 4.00 2.25

Cyfrifwch gost y defnydd crai bob mis ar gyfer gwaith dur Port Talbot. Rhowch
eich ateb i ddau ffigur ystyrlon. [4]

S N miliwn / mis

® WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1)

Arholwr
yn unig

11











5.

Cyfradd mewnlifiad ocsigen (litr/ mun)

Mae technegwyr resbiradol yn ymchwilio i effaith ymarfer corff egniol ar athletwr. Maen nhw'n
mesur sut mae cyfradd mewnlifiad ocsigen yn galiu newid mewn athletwr. Maen nhw'n gwneud
hyn cyn, yn ystod ac ar 6! ymarfer corff egniol. Mae hyn i'w weld yn y graff isod.

gorffwys  ymarfer corff egniol adferiad (recovery)
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Defnyddiwch yr hyn rydych chi'n ei wybod a’r wybodaeth yn y graff i esbonio sut mae’r math o
resbiradaeth yn newid yn ystod y 100 eiliad sydd i'w gweld. [6 AYE]
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Cyfradd mewnilifiad ocsigen (litr/mun)

Mae technegwyr resbiradol yn ymchwilio i effaith ymarfer corff egniol ar athletwr. Maen nhw’n
mesur sut mae cyfradd mewnlifiad ocsigen yn gallu newid mewn athletwr. Maen nhw’n gwneud
hyn cyn, yn ystod ac ar 6l ymarfer corff egniol. Mae hyn i'w weld yn y graff isod.
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adferiad (recovery)
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Defnyddiwch yr hyn rydych chi'n ei wybod a’r wybodaeth yn y graff i esbonio sut mae’r math o
resbiradaeth yn newid yn ystod y 100 eiliad sydd i'w gweld [6 AYE]
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5.

Cyfradd mewnlifiad ocsigen (litr/ mun)

Mae technegwyr resbiradol yn ymchwilio i effaith ymarfer corff egniol ar athletwr. Maen nhw’n
mesur sut mae cyfradd mewnlifiad ocsigen yn galiu newid mewn athletwr. Maen nhw’n gwneud
hyn cyn, yn ystod ac ar 6l ymarfer corff egniol. Mae hyn i'w weld yn y graff isod.

gorffwys  ymarfer corff egniol adferiad (recovery)
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Defnyddiwch yr hyn rydych chi'n el wybod a’r wybodaeth yn y graff i esbonio sut mae’r math o
resbiradaeth yn newid yn ystod y 100 eiliad sydd i'w gweld. [6 AYE]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(a)

AYE

Cynnwys dangosol

Wrth orffwys (0-20s) mae resbiradaeth aerobig yn digwydd a
does dim dyled ocsigen.

Yn ystod ymarfer corff (20-60s) mae resbiradaeth anaerobig yn
cynyddu wrth i'r ddyled ocsigen gynyddu. Mae resbiradaeth
aerobig hefyd yn cynyddu - uchafswm cymeriant ocsigen 2.5dm?

Adfer (60-100s) resbiradaeth aerobig yn arafu wrth i'r ddyled
ocsigen leihau. Resbiradaeth anaerobig yn stopio/dod i ben.

5-6 marc

Mae’r ymgeiswyr yn disgrifio’r graff ac yn cysylltu a resbiradaeth
aerobig ac anaerobig a chyfradd mewnlifiad ocsigen/galw am
ocsigen.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3-4 marc

Mae’r ymgeiswyr yn disgrifio’r graff ac yn cysylltu rhywfaint 4
resbiradaeth aerobig ac anaerobig.

Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi'i atequ & rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i
raddau. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol
briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg
cywir.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

1-2 farc

Mae'r ymgeiswyr yn nodi’r termau resbiradaeth aerobig ac
anaerobig NEU mae’r ymgeiswyr yn disgrifio’r graff heb gysylltu
a resbiradaeth aerobig ac anaerobig.

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfansymiau Cwestiwn 5
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Cyfradd mewnlifiad ocsigen (litr/ mun)

Mae technegwyr resbiradol yn ymchwilio i effaith ymarfer corff egniol ar athletwr. Maen nhw'n
mesur sut mae cyfradd mewnlifiad ocsigen yn galiu newid mewn athletwr. Maen nhw’'n gwneud
hyn cyn, yn ystod ac ar 6! ymarfer corff egniol. Mae hyn i'w weld yn y graff isod.

gorffwys  ymarfer corff egniol adferiad (recovery)
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Defnyddiwch yr hyn rydych chi'n ei wybod a’r wybodaeth yn y graff i esbonio sut mae’r math o
resbiradaeth yn newid yn ystod y 100 eiliad sydd i'w gweld. [6 AYE]
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Sticky Note

Mae'r ymateb yn cwrdd a ofynion band canol, ble welwyd disgrifiad cywir o'r graff gyda cysylltiadau syml i resbiradaeth aerobig ac anaerobig.
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Cyfradd mewnlifiad ocsigen (litr/mun)

Mae technegwyr resbiradol yn ymchwilio i effaith ymarfer corff egniol ar athletwr. Maen nhw’n
mesur sut mae cyfradd mewnlifiad ocsigen yn gallu newid mewn athletwr. Maen nhw’n gwneud
hyn cyn, yn ystod ac ar 6l ymarfer corff egniol. Mae hyn i'w weld yn y graff isod.
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Sticky Note

Mae'r ymateb yn cwrdd a ofynion band isaf, ble welwyd disgrifiad o resbiradaeth aerobig ac anaerobig, ond dim disgrifiad manwl o'r graff.










5.

Cyfradd mewnlifiad ocsigen (litr/ mun)

Arholwr
Mae technegwyr resbiradol yn ymchwilio i effaith ymarfer corff egniol ar athletwr. Maen nhw’n yrns

mesur sut mae cyfradd mewnlifiad ocsigen yn galiu newid mewn athletwr. Maen nhw’n gwneud
hyn cyn, yn ystod ac ar 6l ymarfer corff egniol. Mae hyn i'w weld yn y graff isod.
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Sticky Note

Mae'r ymateb yn cwrdd a ofynion band isaf, ble welwyd disgrifiad o resbiradaeth aerobig ac anaerobig, ond dim disgrifiad manwl o'r graff.
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5. Mae technegwyr resbiradol yn ymchwilio i effaith ymarfer corff egniol ar athletwr. Maen nhw’n ynene
mesur sut mae cyfradd mewnlifiad ocsigen yn gallu newid mewn athletwr. Maen nhw’n gwneud

hyn cyn, yn ystod ac ar 6l ymarfer corff egniol. Mae hyn i'w weld yn y graff isod.

gorffwys  ymarfer corff egniol adferiad (recovery)
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resbiradaeth yn newid yn ystod y 100 eiliad sydd i'w gweld. [6 AYE]
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6.

Mae treuliad bwyd yn angenrheidiol er mwyn darparu maeth i'r corff dynol.

(@)

(b)

Cyfradd treulio (unedau mympwyol)

()

(i)

10

Esboniwch sut mae treuliad yn darparu maeth.

Disgrifiwch broses peristalsis yn y system dreulio.

Pestedsn  yes We voe by e

(2]

Frene Con

Mae grwp o fyfyrwyr yn cael dau hydoddiant o ensym dynol (Hydoddiant 1 a 2) ac un
hydoddiant o ensym bacteriol (Hydoddiant 3). Mae gan bob hydoddiant yr un crynodiad
a’r un cyfaint. Maen nhw’n mesur y gyfradd treulio gan ddefnyddio pob hydoddiant ensym.
Mae cyfrifiadur yn cyfrifo’r gyfradd treulio ac mae'r canlyniadau i'w gweld isod.
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Lefnyddiwch y data yn y graff a'r hyn rydych chi'n el wybod i ateb y cwestiynau canlynol. s
{) Gan ddefnyddio'r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 1, disgrifiwch ac esboniwch
effaith tymheredd ar y gyfradd treulio rhwng 20 a 60°C. (4]
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{i)  Nodwch reolydd (controf) addas yn yr arbrawf hwn. (1]
9 Sepfabiading
{iv) Mae Hydoddiant 3 yn cynnwys ensym o rywogaeth o facteria sydd i'w chael mewn
ardal folcanig boeth,
Disgrifiwch y gwahaniaethau rhwng y ffordd mae’r ensym bactericl hwn a'r ensym
sydd i'w gael mewn bodau dynol yn gweithredu. 2]
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6.
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Mae treuliad bwyd yn angenrheidiol er mwyn darparu maeth ['r corff dynol.

(a)

(b)

Cyfradd treulio (unedau mympwypl)

(1)

Esboniwch sut mae treuliad yn darparu maeth.

hydodlant o ensym bacteriol {Hydoddlant 3) Mae gan bob hydoddlant yr un crynodiad
a'r un cyfaint. Maen nhw'n mesur y gyfradd treulio gan ddefnyddio pob hydoddiant ensym.
Mae cyfrifiadur yn cyfrifo’r gyfradd treulio ac mae'r canlyniadau i'w gweld isod.
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Defnyddiwch y data yn y graff a'r hyn rydych chi’'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Gan ddefnyddio’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 1, disgrifiwch ac esboniwch

effaith tymheredd ar y gyfradd treulio rhwng 20 a 60°C. (4]
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(i)  Awgrymwch un rheswm pam mae’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 2 yn wahanol
i Hydoddiant 1. [1]
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ardal folcanig boeth.

Disgrifiwch y gwahaniaethau rhwng y ffordd mae’r ensym bacteriol hwn a’r ensym
sydd i'w gael mewn bodau dynol yn gweithredu. [2]
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Mae treuliad bwyd yn angenrheidiol er mwyn darparu maeth i'r corff dynol.

(a)

(b)

Cyfradd treulio (unedau mympwyol)

(ii)y  Disgrifiwch broses peristalsis yn y system dreulio.

Mae grwp o fyfyrwyr yn cael dau hydoddiant o ensym dynol (Hydoddiant 1 a 2) ac un
hydoddiant o ensym bacteriol (Hydoddiant 3). Mae gan bob hydoddiant yr un crynodiad
a'r un cyfaint. Maen nhw'n mesur y gyfradd treulio gan ddefnyddio pob hydoddiant ensym.
Mae cyfrifiadur yn cyfrifo'r gyfradd treulio ac mae’r canlyniadau i'w gweld isod.
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Defnyddiwch y data yn y graff a’r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.

{i Gan ddefnyddio’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 1, disgrifiwch ac esboniwch
effaith tymheredd ar y gyfradd treulio rhwng 20 a 60°C,
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(i) Awgrymwch un rheswm pam mae’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 2 yn wahano!
i Hydoddiant 1.

{iv) Mae Hydoddiant 3 yn cynnwys ensym o rywogaeth o facteria sydd i'w chael mewn
ardai folcanig boeth.

Disgriﬁwch y gwahaniaethau rhwng y ffordd mae’r ensym bacteriol hwn a'r ensym
sydd i'w gael mewn bodau dyno! yn gwelthredu
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(a) (i) Ymddatod moleciwlau (mawr/anhydawdd) i ffurfio {moleciwlau
bach/hydawdd} (1) 2 2
fel y gallan nhw gael eu hamsugno (1)
(ii) Cyhyrau mur y coludd yn cyfangu (a llaesu) (1) 2 2
Gwthio bwyd ymlaen (1)
(b) (i) Y gyfradd yn cynyddu (yn y tymheredd 20-40) ac yn
gostwng/lleihau (40-60) (1)
(Optimwm ar) 40 — cyfradd gyflymaf (1)
egni cinetig yn cynyddu/ mwy o wrthdrawiadau llwyddiannus 2 4 4
rhwng 20-40 (1) 2
ensym yn dadnatureiddio / safle actif yn newid siap 40-60 (1)
ii
(i) pH / dadnatureiddio rhannol / ensym gwahanol 1 1 1
) o ] ] ]
ensym wedi'i ferwi a'i oeri (1)
(iv) Dros 65°C, mae gan yr amylas bacteriol gyfradd uwch / gwell
goddefiant ar dymheredd uwch / Optimwm ar dymheredd uwch /
llai actif ar dymereddau is (1) 2 2 2
Dadnatureiddio ar dymheredd uwch (1)
Caniatau data’'n cael eu cymharu’n gywir am y pwynt marcio
cyntaf
Cyfanswm Cwestiwn 6 8 4 12 0 8
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		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.
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Arholwr
6. Mae treuliad bwyd yn angenrheidiol er mwyn darparu maeth i’r corff dynol. —

(a) (i) Esboniwch sut mae treuliad yn darparu maeth. (2]
(i)  Disgrifiwch broses peristalsis yn y system dreulio. 2]
Zrtdesf s | >
pﬂ—“M OAS ) LA &Q Y Mag .).u/wj L Coo) @

(b) Mae grwp o fyfyrwyr yn cael dau hydoddiant o ensym dynol (Hydoddiant 1 a 2) ac un
hydoddiant o ensym bacteriol (Hydoddiant 3). Mae gan bob hydoddiant yr un crynodiad
a’r un cyfaint. Maen nhw'n mesur y gyfradd treulio gan ddefnyddio pob hydoddiant ensym.
Mae cyfrifiadur yn cyfrifo’r gyfradd treulio ac mae’r canlyniadau i'w gweld isod.
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Cyfradd treulio (unedau mympwyol)

20+

Tymheredd (°C)

Hydoddiant 1 Hydoddiant2 ~————— Hydoddiant 3

' WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1)



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cyfeirio at bwyd yn cael eu gwthio (1 marc) ond heb trafod cyhyrau yn cyfangu.





1

Defnyddiwch y data yn y graff a’r hyn rydych chi’n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Gan ddefnyddio'r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 1, disgrifiwch ac esboniwch

effaith tymheredd ar y gyfradd treulio rhwng 20 a 60°C. (4]
oD Oadd.... ij:w_ie‘? ........ G/fmsym ......... o‘{hmya
....... N /S}kmmd)m»nm(wﬁm)f‘w“rk LG, - 1 -

felly doer ddan Cps . Moer & /fw‘()

GO N w S0 Wi .G g T Iy

N

fmqé)c ......... ol ‘f"”flﬂ" ..... ches A o f7 ........................

Cage k| kg ALY Ddipente i

(i)  Awgrymwch tn rheswm pam mae'’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 2 yn wahanol
i Hydoddiant 1. " (1]

(iiiy  Nodwch reolydd (control) addas yn yr arbrawf hwn. (1]

el %/‘M}%WL‘MM .....................................................................

(iv) Mae Hydoddiant 3 yn cynnwys ensym o rywogaeth o facteria sydd i'w chael mewn
ardal folcanig boeth.

Disgrifiwch y gwahaniaethau rhwng y ffordd mae’r ensym bacteriol hwn a’r ensym

sydd i'w gael mewn bodau dynol yn gweithredu. 2]
M Lesn Y. hidoddiaad 3 eds o relygon.

/69/% .......... dyw ....... ¢ dddem ap ()tk()/%k}faf{wfuo ........ =N
SO &Qﬁﬁ ........... Mageln.. o W) el wwes
)Q-)() d‘f'bua.,\li})' )2() % j %/j/"j d(} &)o 25" C}{;\-M\qu n\/ﬂ{,m
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i WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1)

Trowch y dudalen.



Sticky Note

Ymgeisydd wedi derbyn 3 marc ar gyfer:

(i) cynyddu hyd at 40, a lleihau ar ol 60 gradd celsiws.
(ii) optimwm ar 40 gradd celsiws.
(iii) ensym wedi'i dadnatereiddio erbyn 80 gradd celsiws.

Heb derbyn pedwerydd marc gan fod dim cyfeiriad i egni cinetig / gwrthdrawiadau llwyddiannus.



Sticky Note

Pwynt marcio - ensym gwahanol / pH.




Sticky Note

Pwynt marcio - ensym sy wedi cael ei ferwi a oeri.



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cael un marc yn unig am cyfeirio at dadnatureiddio ar tymheredd uwch ond heb cael yr ail farc ar gyfer cyfeirio i dymheredd optimwn uwch.
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Arholwr
6. Mae treuliad bwyd yn angenrheidiol er mwyn darparu maeth i'r corff dynol. L

(@) (i) Esboniwch sut mae treuliad yn darparu maeth. [2]

S TS ér Led oy  JeARee. e Xy

(i) Disgrifiwch broses p%gls yn y Bystem dreulio.

..... hw@@‘io%wwd;wwﬁ&m@&%ﬂm,hw

....... péﬂé/%k{/é,,é i /c»{[/&/é@”cq/ ol ot .

B f
(b) Mae &, Y ymr yn cael dau hydoddiant d ensym dynol (Hydoddiant 1 a 2) ac un
hydoddiant o ensym bacteriol (Hydoddiant 3). Mae gan bob hydoddiant yr un crynodiad

a'r un cyfaint. Maen nhw’n mesur y gyfradd treulio gan ddefnyddio pob hydoddiant ensym.
Mae cyfrifiadur yn cyfrifo’r gyfradd treulio ac mae'r canlyniadau i'w gweld isod.
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Cyfradd treulio (unedau mympwypl)
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Tymheredd (°C)

Hydoddiant 1 Hydoddiant 2 ———— Hydoddiant 3

' WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1)



Sticky Note

Ymgeisydd heb cwrdd a ofynion y cynllun marcio:

Pwynt marcio 1 - torri lawr molecylau mawr i folecylau bach.
Pwynt marcio 2 - fel gallwn cael eu amsugno.



Sticky Note

Ymgeisydd heb dweud fod y bwyd yn cael eu gwthio trwy.





1

Defnyddiwch y data yn y graff a’r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) Gan ddefnyddio’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 1, disgrifiwch ac esboniwch
effaith tymheredd ar y gyfradd treulio rhwng 20 a 60°C. [4]

(i)  Awgrymwch un rheswm pam mae’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 2 yn wahanol
i Hydoddiant 1. (1]

................ %e/@«/ A M. bgite . 2 St L odr

(m) Nodwch reolydd (control) addas yn yr arbrawf/ hwn. =, yd%ﬁﬂr@@cﬂwl 8

............. é./ﬁn /’\7 /? o «/W/(f W z/’gcaki/c/zy&/
y (1 917 - s
(iv) Mae l/ ‘/cic/)ddla yn cynrf%&s ensym&%{i acteri ydd(rw cﬁgfl ‘r{g\b/vn

ardal folcanlg boeth.

Disgrifiwch y gwahaniaethau rhwng y ffordd mae’r ensym bacteriol hwn a’r ensym
sydd i'w gael mewn bodau dynol yn gweithredu. [2]

Arholwr
yn unig

T3

12

() WJEC CBAC Cyf. (3445NAO-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb derbyn marc, er fod sôn am dadnatureiddio, mae'r pwynt marcio yn gofyn am dadnatureiddio rhwng 40-60 gradd celsiws.



Sticky Note

Pwynt marcio - ensym gwahanol / pH.



Sticky Note

Pwynt marcio - ensym sy wedi cael ei ferwi a oeri.



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cael un marc yn unig am cyfeirio at dymheredd optimwn uwch ond heb trafod dadnatureiddio ar tymheredd uwch.
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Mae treuliad bwyd yn angenrheidiol er mwyn darparu maeth i’r corff dynol.

(@)

(b)

Cyfradd treulio (unedau mympwyol)

(i) Esboniwch sut mae treuliad yn darparu maeth. [2]
....................................................................... )WT:W/WU
....................................................................................... tonlo Fo. " N
(i)  Disgrifiwch broses peristalsis yn y system dreulio.
Mee Q/\/\SJW’!\S'S ........ ’) n Sob /\/MZ ,,,,,,, by
ANy Hoten reoloy AP M
Mae grwp o fyfyrwyr yn cael dau hydoddiant o ensym dynol (Hydoddiant 1 a 2) ac un
hydoddiant o ensym bacteriol (Hydoddiant 3). Mae gan bob hydoddiant yr un crynodiad
a’r un cyfaint. Maen nhw'n mesur y gyfradd treulio gan ddefnyddio pob hydoddiant ensym.
Mae cyfrifiadur yn cyfrifo'r gyfradd treulio ac mae’r canlyniadau i'w gweld isod.
12077 U N T 0
ASS SRR T J,VE B NN RN A
T +*: R A R M M MM AT
oo FEEE e e e e e j_’_ e
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h' WJEC CBAC Cyf.
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Sticky Note

Ymgeisydd heb cwrdd a ofynion y cynllun marcio:

Pwynt marcio 1 - torri lawr molecylau mawr i folecylau bach.
Pwynt marcio 2 - fel gallwn cael eu amsugno.



Sticky Note

Ymgeisydd heb cwrdd a ofynion y cynllun marcio:

Pwynt marcio 1 - cyhyrau yn cyfyngu.
Pwynt marcio 2 - gwthio bwyd trwy.
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Defnyddiwch y data yn y graff a’r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Gan ddefnyddio’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 1, disgrifiwch ac esboniwch
effaith tymheredd ar y gyfradd treulio rhwng 20 a 60°C. (4]

\

\

(i)  Awgrymwch un rheswm pam mae’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 2 yn wahanol
i Hydoddiant 1. (1]

\l

(iv) Mae Hydoddiant 3 yn cynnwys ensym o rywogaeth o facteria sydd i'w chael mewn
ardal folcanig boeth.

Disgrifiwch y gwahaniaethau rhwng y ffordd mae’r ensym bacteriol hwn a’r ensym
sydd i'w gael mewn bodau dynol yn gweithredu. 2]

9
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...............................................................................................................................

(i WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Ymgeisydd wedi derbyn marc ar gyfer:

(i) optimwm ar 40 gradd celsiws.
(ii) ensym wedi'i dadnatereiddio erbyn tymheredd uwch.

Heb derbyn 2 marc gan fod dim cyfeiriad i egni cinetig / gwrthdrawiadau llwyddiannus neu disgrifiad eu fod yn cynyddu hyd at 40, a lleihau ar ol 60 gradd celsiws.
.



Sticky Note

Pwynt marcio - ensym sy wedi cael ei ferwi a oeri.



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cael un marc yn unig am cyfeirio at dymheredd optimwn uwch ond heb trafod dadnatureiddio ar tymheredd uwch.
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Mae treuliad bwyd yn angenrheidiol er mwyn darparu maeth i'r corff dynol.

(@)

(b)

Cyfradd treulio (unedau mympwyol)

10

(i) Esboniwch sut mae treuliad yn darparu maeth.

Mae grnwp o fyfyrwyr yn cael dau hydoddiant o ensym dynol (Hydoddiant 1 a 2) ac un
hydoddiant o ensym bacteriol (Hydoddiant 3). Mae gan bob hydoddiant yr un crynodiad
a’r un cyfaint. Maen nhw’n mesur y gyfradd treulio gan ddefnyddio pob hydoddiant ensym.

Mae cyfrifiadur yn cyfrifo’r gyfradd treulio ac mae’r canlyniadau i'w gweld isod.
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Defnyddiwch y data yn y graff a’r hyn rydych chi’'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Gan ddefnyddio’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 1, disgrifiwch ac esboniwch
effaith tymheredd ar y gyfradd treulio rhwng 20 a 60°C. [4]

(i)  Awgrymwch un rheswm pam mae’r canlyniadau ar gyfer Hydoddiant 2 yn wahanol
i Hydoddiant 1. [1]

(iv) Mae Hydoddiant 3 yn cynnwys ensym o rywogaeth o facteria sydd i'w chael mewn
ardal folcanig boeth.

Disgrifiwch y gwahaniaethau rhwng y ffordd mae’r ensym bacteriol hwn a’r ensym
sydd i'w gael mewn bodau dynol yn gweithredu. [2]

® WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1) Trowch y dudalen.
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HAEN UWCH

CRYNODEB O’'R MARCIAU A DDYRENNIR | AMCANION ASESU

CYFANSWM

Cwestiwn AA1 AA2 AA3 MARCIAU MATHEMATEG YMARFEROL
1 2 5 4 11 9 0
2 0 3 5 8 4 5
3 10 0 1 11
4 2 9 0 11 4
5 2 2 2 6
6 8 4 0 12 12
7 6 7 3 16 4 14
CYFANSWM 30 30 15 75 21 26
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